

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIII Número suelto, 5 céntimos Sábado 9 de Septiembre de 1916 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 4.497

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES: Anual, 100 céntimos; Semestral, 50 céntimos; Trimestral, 25 céntimos; Mensual, 10 céntimos. EN LAS PLANAS: 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª. DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO: JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero.

EL TRIGO

Se ha evidenciado plenamente esta vez la incapacidad de los rectores de España para librarla de los horrores de la guerra europea y que durará hasta que el pueblo, harto de sufrir, residente a sus administradores, apelando a los medios que halla a mano. Un Gobierno previsor, amigo del bienestar de su país, hubiera adoptado las medidas oportunas para impedir el escaramiento del trigo y conocer el número de fanegas almacenadas por labradores y terratenientes. Nuestros ministros no se han ocupado de tan importante asunto, dándose el caso de ignorar, al terminarse la recolección, el verdadero alcance de la cosecha de trigo. El Gobierno que la producción de 1916 ha superado a la de 1915 y que apenas retroceda de las eras el producido cereal, aumenta el precio del pan en algunas localidades y en las restantes se anuncia ya también el alza, llevando la alarma al proletariado, que presiente un decaído invierno. Han gozado, durante Julio y Agosto, de completa libertad acaparadores y lo gresos, para conseguir sus fines, sin que a los gobernantes se les ocurriera salirles al paso en defensa de los intereses generales de la nación. Ahora, cuando el mal está causado, se recurre a la amenaza de importar trigo del extranjero, aludiéndose a que si se abre el paso del mar Negro, de Rusia vendrían millones de kilos. El procedimiento de la importación es sencillo, no necesitando quebraderos de cabeza. El Estado da toda clase de facilidades, obteniendo en determinadas ocasiones el objeto perseguido, momentáneamente, pues la avaricia y el egoísmo, el desbarajuste establecido en el país, sufriendo las consecuencias de la desheredada de la futura, que en silencio perecen de hambre. En ningún país del mundo se consentirían los abusos que aquí se toleran, no por falta de ganas de corregirlos, sino por la vacuidad de nuestros gobernantes, que no les permite redentoras iniciativas. La mejor contrariedad representa para ellos un tremendo conflicto; el obstáculo más trivial, calificando de enorme contratiempo. Así van tirando entre zozobras e indecisiones, sin atreverse a abordar los problemas con entereza. Hemos llegado a las vísperas de otoño sin que en concreto se haya resuelto ninguna de las gravísimas cuestiones sociales que la presencia del verano amortiguó. En pie continúa la crisis obrera. Latente está la carestía de las subsistencias. Ni siquiera se tomaron precauciones para evitar los excesos que el pasado año hubo en la venta de trigo. No se sale del sistema ruinoso que conducirá a España a una total ruina. En cuanto a Granada se refiere, nada se ha hecho para librarla de las garras de los explotadores del pueblo. Al iniciarse la recolección del trigo, llamamos la atención del Ayuntamiento de esos días de que se previniese contra los acaparadores, procurando poner al vándalo a salvo de incógnitas sociales. Dió el municipio la llamada por respuestas, como de costumbre, siempre que se trata de la defensa de los intereses granadinos. No han querido el alcalde ni los concejales imponerse la molestia de gestionar que el pan se expendiese en armonía con el precio a que el trigo se ha cotizado en los días de la recolección. Hablé del asunto en Cabildo dos o tres veces, sin que luego se hiciera cosa práctica. Si en la época invernal, acosados por el hambre, se desamandaron los necesidades, la responsabilidad de lo que hoy se pasa recaerá sobre quienes los dejaron desamparados.

LOS DOS ALCÁZARES

Alberto A. de Cienfuegos es un poeta notabilísimo. Ya se que no hego ninguna descubrimiento, que no digo ninguna novedad; pero deseo repetir lo que todos saben, eso que todos reconocen unánimemente. Y no está demás el hacerlo. Que aquí en Granada se olvida tan a menudo que tenemos poetas inspiradísimos, excelentes músicos, celeberrimos pintores. En la ciudad que reclina entre flores y nieves sus gracias peregrinas, en la cuna del Arte, los artistas, no hallan el apoyo, la protección debida a sus esfuerzos entusiastas; sólo indiferencia y ovidio los ideas por doguiter. Y sin embargo, luchando contra esta atmósfera tan poco propicia del paisaje, los artistas, los poetas, estimulados sólo por la soberanía del panorama que regala nuestro espíritu, con las más bellas producciones. Labor doblemente meritoria que debemos admirar; que debemos premiar con elogios sinceros y confortadores alientos. Así nuestra pluma, goza hoy, al tributar un aplauso justiciero a Alberto A. de Cienfuegos por su nuevo libro *Los dos Alcázares* (Alhambra y Generalife), cuya elegante presentación corre parejas con la bondad del texto. No hay famosa estancia, májico jardines, ni melancólicas gótticas de nuestros días inapreciables monumentos, que la musa inspirada del poeta dejó de cantar. Los árboles, el agua, la voz de la leyenda, los Adarves, el patio de los Leones, la Mezquita, el alma de los jardines, la ciudad; toda la Granada poética, desfiló con una luminosidad, con un colorido, prodigioso, por el libro de Cienfuegos. Pero callad que el lírico poeta, va a descubrirnos el corazón que encierran los bosques: "El bosque tiene un corazón sonoro; los árboles lo saben y las flores, lo dicen al cantar, los ruiseñores, y el sol con sus relampagos de oro. Avaro, el bosque oculta su tesoro bajo un dosel de frondas y de flores, mas vibra el corazón y sus rumores forman un vago y cristalino coro. Las aguas son las que al correr levantan esos murmullos que en el bosque cantan y son el corazón de la foresta; las que fluyen con ecos musicales, descendiendo rumbosas y hacen fiesta al entrar con su sangre las rosales". Véis de qué modo más lindo, más encantador, hace Cienfuegos — cirujano sentimental — la anatomía del bosque? "Cuántas veces, delirando con sus estrofas, creímos leer a Rubén Darío, Villalpesa y Salvador Rueda, los grandes maestros epigramáticos de la poesía! Como pocos artistas, Alberto copia fielmente en sus versos esas tonalidades rítmicas y esa alga del paisaje, que desaparecen a los de allá. Precisa vivir mucho tiempo aquí y soñar en nuestros alcázares, en nuestros bosques, en nuestros arroyos, en nuestras sierras, para poder cantar a Granada, como Cienfuegos la canta."

CRONICA DE SOCIEDAD

Ma salido para Almería la bellísima señorita Adela Quero Orozco, acompañada de la distinguida familia de Cobo. *Está en Granada el propietario cordobés, presidente del Club Guerrero, don Rafael González López. *Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la distinguida señora del señor de Granada, don Felipe La Chica, recibió numerosos felicitaciones. Artista

FIGURAS DE LA GUERRA

El alcalde interino don Rafael Sánchez López, entregó ayer la zicordia a don Felipe La Chica, quien inmediatamente se hizo cargo de aquélla y de la ordenación de pagos. El señor La Chica tuvo elogios para la gestión realizada durante su paso por la alcaldía por don Rafael Sánchez López. Justificaba éste su premura en resignar el mando, en tener que sustituir a Granada para resolver asuntos particulares argentísimos. Obras

ANTAÑO Y HOGAÑO

Se celebró anoche la feria de Gracia, sombra hoy de la que fué antaño. Media docena de casetas de juguetes, siete puestecillos de acorolas y nueces; tres tablas con bollos de aceite y *yayu yos*; dos columpios despididos cuyas literas suben y bajan corriendo; un pialillo que exhala gritos lastimeros recordadores de algo que parece un pasacalle antiguo... Este cuadro de luz, como le llamará cualquier cronista, se desenvuelve en la oscuridad, por que la verborrea carece de iluminación adecuada. Solo rumpen las tinieblas del ferial, varias luces instaladas por el *Corao* en su tabia, más las de acitellero que ahunan las nueces y las *peponas* de cartón de las casetas... Se acabó el estruendo de aquella feria de Gracia, exposición de cosas bonitas; de mantones multicolores, de *clavellinos* y *nerdas*; de girasoles reducidos como los ojos de sus señoras, y de moletos de sombrero de sia plana, que establecian piguilatos de rumbos y *gua pesa*. Se extinguió el progón retador: *¡Las de do rales, a catorce!* y el persuasivo y acortado de la gitana del Barranco: *¡Juchachoo, la jarmesina, la jarme sina nuevo!* Ya pasó de moda la cojeja popular que es cis entre rasgueros de guitarrillas viejas y chocar de vasas rebosantes de dorado vino. *Mare, si que usté del erca la ropa nueva y diez duro que voy a la feria e Gracia*. Hoy no se ven martones de cuatro mil rales, ni peinados *cañises*, ni se oyen propos. candentes, ni el ruido de la feria, espardece, por que las obreras visten igual que las damas, o sea con arreglo al patron de Mr. Paquin; por que los mocecos aquellos de la copita, usan sombrero de paja, cuello de pajarija y en el arco no hay *dos gordas*. Y para que nada se conserve de lo típico y tradicional, el ministro de la Gobernación ha dispuesto que nos apague hasta la luz del entendimiento. Así pues, a las once murió la feria de Gracia, víctima de la etapa de un faciliario semi-ocurrantista que iba alumbrando.

AYUNTAMIENTO

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta del siguiente orden del día: Oficio del señor Gobernador comunicando una Real orden de 25 del pasado Agosto desestimando un recurso de alzada y confirmando el fallo recurrido de la Comisión provincial de Granada, declarando por lo tanto, que don José Jiménez Cuevas tiene capacidad legal para el ejercicio del cargo de concejal del Ayuntamiento de esta ciudad. Informes de la Comisión de Fomento y obras proponiendo: Que se autorice a don José González Pastrana para reformar la acera de cemento que ha de servir de paso de carruajes en las cocheras de la calle del Ciprés correspondiente a la casa número 12 de la Duquesa, propiedad de don José Tripaldi, haciendo la reforma con bloques pequeños de cemento y satisfaciendo los impuestos que procedan. Que se autorice a don Juan Granados Villatoro para abrir una puerta en la tapia de la placeta de Cochiches número 8, de su propiedad, diez metros más arriba de la que está abierta actualmente y la cual quedará tapiada, teniendo en cuenta que la nueva puerta ha estado en otras ocasiones practicada. Que no es de obligación del Ayuntamiento costear las chras necesarias de los darras en la Explotación central de Granada que se derivan a la alcantarilla de la calle de Melires, por tratarse de un edificio del Estado. Estudiada la solicitud de don Nicolás López Tejero como marido y representantes legal de su esposa D.ª Paulina Cruzat y Rodrigo Tejero, usufructuaria de la casa número 43 de la Carrera de Darro, donde se proyecta instalar los Museos de Granada, adquiriéndose la dicha propiedad por el Estado, la Comisión informa que puede aceptarse la venta del usufructo que el señor López Tejero propone en el precio de 40.000 pesetas libres de todo gasto para el vendedor y pagaderas para mayor facilidad en 8 anualidades, teniendo en cuenta que el Estado hace la referida adquisición y participándose a la Diputación provincial el acuerdo, puesto que actualmente contribuye aquella con la mitad de los alquileres de la casa que hoy ocupan en depósito los Museos de Pintura y Escultura y Arqueológico de esta provincia, en virtud de convenio elevado a escritura pública. Informes de la Comisión de Hacienda proponiendo: Que proceda reconocer a don Andrés



General Hiesco, JEFE DEL ESTADO MAYOR RUMANO

EN EL SEMINARIO

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia del Seminario una hermosa función religiosa en honor de la Natividad de Nuestra Señora. El Santo Sacrificio de la Misa fué oficiado por don José Comino García, asistido de don José Martín y don Antonio Noguero. Terminado el Evangelio, subió al púlpito el reverendo padre García Alonso (en sustitución del director del Instituto General y Técnico don Joaquín María de los Reyes) pronunciando un hermoso sermón, alusivo a la fiesta que la Iglesia Católica conmemora en el día de ayer. La capilla de música de la Catedral, dirigida por don Rafael Salguero, interpretó con gran acierto la Misa en la mayor de don Eduardo Cosme; Responsorio a la Virgen; del maestro Vila y Motete, del maestro Salguero. Víose el templo atestado de fieles.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, se verificó anoche el enlace de la bella señorita Concepción Martínez Argüta, con el inteligente empleado del Banco Hispano Americano, don Rafael Rubio Huete. Bandó la unión el virtuoso sacerdote don Manuel Benítez. Apadrinaron a los contrayentes don Miguel Rubio Rojas, padre del novio y don Carmen Argüta Mesa, madre de la desposada. Actuaron como testigos los apoderados del Hispano en esta plaza, don Rafael Rubio Calmarino y don Juan Castiño Caballero, y el empleado del mismo don Joaquín Prata y L. Córcaz. Terminada la ceremonia religiosa, trasladáronse los invitados a la casa de los novios, donde fueron espléndidamente obsequiados. Desearnos el nuevo matrimonio toda clase de felicidades.

Los Consultorios Médicos

Era de esperar, no dudaba ni por un momento que mi artículo anterior, en el que trataba de los consultorios médicos, salvaguarda de la clase media y obrera, encontrara ambiente en que desarrollarse... Sin muchos los amigos y conocidos que me han felicitado, no por la factura del artículo, que el señor Echevarría se dignó insertar en su querido diario, sino por la finalidad perseguida al querer implantar en nuestra población siquiera un consultorio médico, en el que, mediante exigua cuota mensual, el sufrido empleado, el paciente obrero, tenga de recho a visita médica, medicinas y, en caso de urgencia, a un hoyo propio. Si hay instituciones dignas de alabar fundación en Granada; pero la implantación de los consultorios médicos quirúrgicos son una necesidad que se siente; son un vacío en nuestra sociedad. Pesead, si quiera un momento, en la transeúndencia de dicha institución. Figúraos una de las muchas familias que viven el día, no contando sino con el jornal que allega el padre, con cuyo miserable haber ha de subsistir a las imperiosas necesidades de la existencia. Ahora, ved cómo un individuo de su honrada familia cae en cama... Aquí fué ella. ¿Cómo llamar al médico? ¿Con qué medios cuenta para proporcionar las medicinas? Nada; hay que recurrir al médico de la Beneficencia... y para que haya! Llenaría las cuatro planas del *N.º 10*... Dacia, que está desgraciada familia recurrir a la Beneficencia; se le administraría el enfermo, las medicinas que proporcionan gratuitamente a los pobres (para tener derecho a todo esto, se necesita llevar muchos requisitos) ¿entendéis? *gratuitamente*... Si el enfermo sufre de la caja de las Animas se encargaría de encerrar al desgraciado para que fuese conducido a la casa común... ¿Ah! ¿no os causapavor pensar en esta gran desgracia? Estas escenas se reproducen diariamente en Granada... Pues oíd: Suponed que aquí funciona un consultorio médico del que somos socios, mediante el pago de seis, ocho, diez o doce reales mensuales, según las circunstancias. Imaginad a aquella familia que acabo de mencionar. Un hijo, la esposa, en fin, un miembro de la familia cayó enfermo. Ved cómo un allegado se aproxima al primer teléfono que haya a mano. Avisa al consultorio, y al regresar al domicilio, encuentra un reputado doctor que con el mismo cariño humanitario, con igual feura y con el mismo celo que el patronado, trata al enfermo; le reconoce pausadamente y le receta las medicinas que podéis comprar en cualquier farmacia. (Y se encargará el consultorio que sean químicamente puros). Si vuestra enfermedad, la de vuestra esposa o hijos requiere tratamiento especial, específicos, todo es allanado por el consultorio... Además de los médicos para enfermedades comunes, el consultorio cuenta con sus especialistas, los que os visitarán como a casa principal. La desgracia dispone que el enfermo sucumba. Mucho lo sentireis;... ¿pero no se mitigara vuestro justo pesar cuando veáis que la parroquia acude a vuestra casa para acompañar al cadáver, que éste irá en cajón forrado, y en coche fu-

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, se verificó anoche el enlace de la bella señorita Concepción Martínez Argüta, con el inteligente empleado del Banco Hispano Americano, don Rafael Rubio Huete. Bandó la unión el virtuoso sacerdote don Manuel Benítez. Apadrinaron a los contrayentes don Miguel Rubio Rojas, padre del novio y don Carmen Argüta Mesa, madre de la desposada. Actuaron como testigos los apoderados del Hispano en esta plaza, don Rafael Rubio Calmarino y don Juan Castiño Caballero, y el empleado del mismo don Joaquín Prata y L. Córcaz. Terminada la ceremonia religiosa, trasladáronse los invitados a la casa de los novios, donde fueron espléndidamente obsequiados. Desearnos el nuevo matrimonio toda clase de felicidades.

Los Consultorios Médicos

Era de esperar, no dudaba ni por un momento que mi artículo anterior, en el que trataba de los consultorios médicos, salvaguarda de la clase media y obrera, encontrara ambiente en que desarrollarse... Sin muchos los amigos y conocidos que me han felicitado, no por la factura del artículo, que el señor Echevarría se dignó insertar en su querido diario, sino por la finalidad perseguida al querer implantar en nuestra población siquiera un consultorio médico, en el que, mediante exigua cuota mensual, el sufrido empleado, el paciente obrero, tenga de recho a visita médica, medicinas y, en caso de urgencia, a un hoyo propio. Si hay instituciones dignas de alabar fundación en Granada; pero la implantación de los consultorios médicos quirúrgicos son una necesidad que se siente; son un vacío en nuestra sociedad. Pesead, si quiera un momento, en la transeúndencia de dicha institución. Figúraos una de las muchas familias que viven el día, no contando sino con el jornal que allega el padre, con cuyo miserable haber ha de subsistir a las imperiosas necesidades de la existencia. Ahora, ved cómo un individuo de su honrada familia cae en cama... Aquí fué ella. ¿Cómo llamar al médico? ¿Con qué medios cuenta para proporcionar las medicinas? Nada; hay que recurrir al médico de la Beneficencia... y para que haya! Llenaría las cuatro planas del *N.º 10*... Dacia, que está desgraciada familia recurrir a la Beneficencia; se le administraría el enfermo, las medicinas que proporcionan gratuitamente a los pobres (para tener derecho a todo esto, se necesita llevar muchos requisitos) ¿entendéis? *gratuitamente*... Si el enfermo sufre de la caja de las Animas se encargaría de encerrar al desgraciado para que fuese conducido a la casa común... ¿Ah! ¿no os causapavor pensar en esta gran desgracia? Estas escenas se reproducen diariamente en Granada... Pues oíd: Suponed que aquí funciona un consultorio médico del que somos socios, mediante el pago de seis, ocho, diez o doce reales mensuales, según las circunstancias. Imaginad a aquella familia que acabo de mencionar. Un hijo, la esposa, en fin, un miembro de la familia cayó enfermo. Ved cómo un allegado se aproxima al primer teléfono que haya a mano. Avisa al consultorio, y al regresar al domicilio, encuentra un reputado doctor que con el mismo cariño humanitario, con igual feura y con el mismo celo que el patronado, trata al enfermo; le reconoce pausadamente y le receta las medicinas que podéis comprar en cualquier farmacia. (Y se encargará el consultorio que sean químicamente puros). Si vuestra enfermedad, la de vuestra esposa o hijos requiere tratamiento especial, específicos, todo es allanado por el consultorio... Además de los médicos para enfermedades comunes, el consultorio cuenta con sus especialistas, los que os visitarán como a casa principal. La desgracia dispone que el enfermo sucumba. Mucho lo sentireis;... ¿pero no se mitigara vuestro justo pesar cuando veáis que la parroquia acude a vuestra casa para acompañar al cadáver, que éste irá en cajón forrado, y en coche fu-

NOTICIAS BREVES

Continuación de la lista de donativos. Don Juan Lapiáñez, 10 pesetas; don Martín Gómez, 5; don José Esteban, 2; don Antonio López, 1; don Mariano Luque, 5; don Francisco Jiménez Chaves, 4; don Antonio Ortiz Díaz, 1; don Joaquín Ruiz Gómez, 5; Calonge hermanos, 2; don Ignacio Merino, 2; don Encarnación Sánchez, 2; don Gabriel Lozano, 2; don Manuel del Saz (e hijo), 5; don Pedro García, 150; don Fabián Navajas, 1; don Mariano Almeyras, 1; don Gabriel Galdo, 1; don Francisco Vedia Molina, 1; don José Vinueza, 1; señores Chamorro y San de Celada, 250; don Antonio Galdo, 1; don José López, 050; señora viuda de Ortega, 1; señor Ruiz de Almodovar, 2; don Francisco Martín Saiz (médico), 2; y señores Ballesta hermano, 3. (Continuará).

Ayer visitó al alcalde don Felipe La Chica, una comisión de la junta de festejos, compuesta por su presidente don Pablo Veilla, el tesorero don Bernabé López, el secretario don José Quero y el primer vocal don Francisco Márquez, a quienes recibió aquel atentamente. El presidente señor Veilla, comunicó al señor La Chica las gestiones que se están haciendo para la velada que se celebrará mañana. El señor La Chica se refirió a la comisión intercondicionalmente, indicando que asistiría a la velada la banda del regimiento de Córdoba, situándose en la plaza de la Trinidad. La comisión salió satisfechísima de las atenciones que le dispuso el alcalde.

La División hidrológica correspondiente ha designado al ayudante de Obras públicas don Enrique de la Vega Ureña, para representar al Estado en el expediente de expropiación de los terrenos que en término de Motil he de ocuparse para las obras de subterráneo de aguas subterráneas del río Guadalquivir. Para combatir colores plúmbicos, falta de fuerza, se recomienda *Hemoglobina Asimilable Stengerg*. Venta farmacias. —Stengerg Cartagena. —El presidente de la Diputación provincial ha señalado los días 13 y 14 del actual para el pago de los haberes del mes de Agosto a las autoridades de la Casa de expositos. —Ureña-Roviralta: Para tejaños. Incambible, eterno y económico. Proyectos y presupuestos gratis. Representante en Granada, don Julio G. López, Méndez Núñez, 23. 3.º —En el hotel París se hospedaron ayer don Juan Hernández y don José Palanco. —Cementerio: Torres y López. Véase el anuncio en 5.ª plana. —Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 463 comedas. —Trabajando ayer el sábita Diego Mordeiro, de 36 años, cuando se produjo contusión en el pie izquierdo, que le fueron curadas en la Casa de Secorro. —El vendedor de higos chumbos Juan Ferrer, fué curado ayer en la Casa de Secorro de una herida causada en la cabeza, que le produjo un muchacho al darle un estacazo. Le acompañó a dicho establecimiento herido el cabo de la guardia municipal número 39. —En el hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer: José Martínez, de contusiones en el hombro derecho, que se curó con jabón; Enrique Ferrer, de contusiones en la región frontal que se produjo en su cabeza, y Juan José Mijang Adán, de contusiones que se produjo en la cabeza al dar un estacazo.

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Madrid 7. A nadie puede dudar de que el Consejo de ministros de ayer tuvo importancia; y, sin embargo como nosotros predijimos, la referencia de él, que dieron el presidente y los ministros, que hablaron luego con los periodistas, nada dejó traslucir que compuniese que efectivamente tuvo interés la reunión de los consejeros de la Corona. Nuestros lo anunciamos: la referencia oficiosa, hablada de haberse tratado de presupuestos y subsistencias. Tópicos. Frases hechas. Nada de la verdad del fondo de la carne de la deliberación del Consejo. La opinión es casi siempre engañada en esto. Pocas veces se da una referencia exacta de las reuniones de los ministros. Ayer ha sido más inexacta, seguramente, que otras veces. El punto principal que de fijo se trató en el Consejo, fué la cuestión internacional. Burell reconocía recientemente que la guerra entraba en un interesante período de gran actividad, más diplomática que militar, que seguramente habla de fijar la atención de los Gobiernos de los pueblos que permanecen desempeñando ante ella papel de meros espectadores. Máxima de nuestro, cuando además de ofrecer ahora es interés la contienda, no cabe duda de que tiene seriedad a su consideración una o más de una nota de los Gobiernos aliados que plantean puntos delicados de jurisdicción internacional y que invitan a una intervención de jueces en cosas relacionadas con la guerra. También el ministro de Instrucción pública encorrió natural. El mismo día en que hizo las declaraciones a que nos referimos, que se hubiera dirigido al señor Maura a Santander,

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Alba y el Banco

Madrid 8.—En los centros financieros se asegura que el señor Alba presentará a las Cortes un proyecto de ley reformando la que rige al Banco de España.

Los consejeros han celebrado varias reuniones extraordinarias para tratar del asunto. Parece que el señor Alba pide al Banco nuevos sacrificios en favor del Tesoro.

D'Angelo

Madrid 8.—El director general de Agricultura, señor D'Angelo, marchará mañana a Melilla para asistir a la inauguración de la "Exposición de productos nacionales", que se celebrará en la plaza africana.

A su regreso visitará el señor D'Angelo la estación serícola del Puerto de Santa María y las granjas agrícolas de Jerez y Sevilla.

Declaraciones de Ruiz Jiménez

Madrid 8.—El ministro de la Gobernación declaró hoy que le había teleografiado el conde de Romanones, dándole cuenta de su llegada a San Sebastián.

Le anunció que enviaba una extensa carta con instrucciones sobre varios asuntos.

Un periodista preguntó al señor Ruiz Jiménez acerca del último Consejo que, según se ha dicho, sería histórico.

Negó el ministro trascendencia a la reunión.

En ella Romanones les informó sobre los asuntos de actualidad, pidiéndoles su opinión.

Cada cual dió la suya, y después cambiaron impresiones, sin que se adoptara acuerdo alguno.

Lamentó el declarante los tonos en que está redactada la convocatoria del mitin del domingo para tratar sobre el conflicto del pan.

Le parece bien el acto, pero reprime con severidad cualquier alteración del orden.

Precisamente por tratarse de un Gobierno liberal está obligado a garantizar el derecho de todos.

Además, con el mitin en las calles, ningún Gobierno puede resolver los problemas.

He invitado a la Casa del Pueblo para que nombre una comisión que visite al alcalde y a mí para tratar de la cuestión del pan.

Si se demuestra que el precio es excesivo, se rebajará; si el pan es malo, se mejorará, y si los panaderos roban, se cerrarán las tahonas.

El alcalde—agregó—es un espíritu dúctil, que sabe amoldarse a las circunstancias, sin dejarse llevar de prejuicios.

Aconsejó a los periodistas que hagan saber a quienes conviene saberlo, que este Gobierno no es de los que caen por un motín.

Alba en Fomento

Madrid 8.—El señor Alba estuvo hoy en el ministerio de Fomento, conferenciando con los señores Gasset y Burreil.

Trataron de los presupuestos. Ambos ministros prometieron enviar a su colega, el de Hacienda, antes del día 10, una nota resumen de sus respectivos presupuestos.

También hablaron los señores Gasset y Alba de la cuestión de los trigos.

Después que se reuna el 15 la Junta de Tránsito, se reunirán a su vez los ministros de Fomento y Hacienda con los señores Chapaprieta y marqués de Cortina.

Se trará del extranjero el trigo que sea necesario para asegurar el consumo.

De acordó

Madrid 8.—Según declaró hoy el ministro de Hacienda, está de perfecto acuerdo con el señor Gasset, acerca de la concesión de créditos extraordinarios para obras públicas.

Las escuelas de aviación

Madrid 8.—El capitán señor Kindelan conferenció hoy con el Director General de Comercio, marqués de Cortina, tratando sobre la fusión de las Escuelas de Aviación civil y militar.

La Jornada regia

SAN SEBASTIÁN

Visitas

Madrid 8.—Según telegrafían de San Sebastián, el presidente del Consejo recibió hoy en Villa-Aurora numerosas visitas entre ellas las del ministro de Suecia y la del señor Quiñones de León.

La jornada

El conde de Romanones ha declarado que la jornada veraniega terminará el día 20 del actual.

Barroso

Se ha agravado en el ataque de reuma que padece, el ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso.

Dato en Miramar

Conforme había anunciado el con-

de de Romanones, el señor Dato estuvo hoy en Miramar saludando al rey.

Al salir fué interrogado por los periodistas.

El jefe del partido conservador se mostró reservadísimo, diciendo que en la entrevista con el monarca se ocuparon de los asuntos de palpitante actualidad.

Villanueva

También estuvo en Miramar cumplimentando al rey, el presidente del Congreso señor Villanueva.

Al ser interrogado por los periodistas, se expresó en los mismos términos que el señor Dato.

Viajes

El presidente del Congreso señor Villanueva marchará mañana a Rioja, regresando a Madrid el día 14.

El señor García Prieto llegará a San Sebastián el día 11, permaneciendo aquí hasta el día 20.

Las rogatas

Hoy se celebró la tercera prueba de las rogatas en que se disputó la copa del Club Cantábrico.

La princesa Beatriz

La princesa Beatriz de Battemberg marchó en automóvil a Biarritz desde donde continuará su viaje a Inglaterra.

A París

El señor Quiñones de León ha marchado a París.

La guerra europea

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 8.—Telegrafían de París el siguiente parte oficial facilitado a la prensa a las tres de la tarde:

"En el frente del Somme, nuestra artillería continuó su actividad especialmente en el sector norte del río.

Al sur del Somme, el enemigo contrató anoche las posiciones que conquistamos ayer desde Belloy al sur de Chautmes, siendo rechazado después de sufrir grandes pérdidas.

Solamente entre Vermandovillers y Cheulmes, los alemanes efectuaron cuatro ataques con importantes éxitos después de un violento bombardeo. En todas partes conservamos íntegramente nuestras posiciones e íntegramente conquistadas. Añadimos 200 prisioneros a los 400 capturados ayer.

En la orilla derecha del Mosa, realizamos algunos progresos mediante luchas con granadas de mano.

Nuestro tiro de contención hizo fracasar un ataque alemán contra nuestras posiciones de Vaux Chaptre.

En el resto del frente, nada importante que señalar."

Parte ruso

Madrid 8.—Despachos oficiales de Petrogrado, dicen:

"En los Carpatos, seguimos progresando.

Nuestros aviones bombardearon eficazmente la estación de Baranowichi.

En la región sur de Riga, derribamos una aeronave alemana que cayó en sus líneas.

Los prisioneros hechos en el Cáucaso, dicen que durante los combates del 31 de Agosto y 1 de Septiembre, en la región de Ognok, tuvieron los turcos pérdidas enormes.

Murió el jefe de la 30.ª división.

El comandante del segundo cuerpo turco y el jefe de la 12.ª división sufrieron graves heridas."

Parte inglés

Madrid 8.—De Londres transmiten el siguiente parte oficial:

"La artillería enemiga desplegó gran actividad contra nuestras posiciones al Este y Sudeste de Guinchy. Entre el Somme y el Ancre el enemigo demostró gran actividad.

Bombardamos las líneas enemigas a lo largo del canal de Labassée.

Nuestros aviones bombardearon un importante empalme de las líneas de comunicación enemiga, causando grandes destrozos en éstas y en el material móvil.

También bombardeamos un aeródromo enemigo, destruyendo un aparato y averiando otro.

Nuestros aviones lanzaron también bombas sobre otros puntos importantes.

Destrozamos tres aviones enemigos y obligamos a descender a otros cuatro. Faltan dos de los nuestros.

En el Somme capturamos 2 oficiales y 50 soldados.

El enemigo bombardeó anoche Armentières."

Parte italiano

Madrid 8.—Comunican de Roma el siguiente parte oficial:

"A pesar del temporal de lluvias y nieves, continúa la lucha con gran ardor, haciendo el ejército derroche de valor.

En la llanura de Frijulis, las trincheras están convertidas en lagunas.

Mientras una parte del ejército lucha en el lago y la lluvia, otra sostiene brillantes combates en la meseta del Carso.

En la frontera de los Alpes, el tiempo es invernal, pero las tropas continúan enardecidas, castigando al enemigo."

Parte francés de la noche

Madrid 8.—Dice el parte oficial francés transmitido esta noche desde París:

"En Vermandovillers, capturamos cincuenta hombres y en Lechenois un centenar.

Progresamos al SO. de Thiaumont y en otros sitios.

Derribamos seis aviones alemanes.

En Sauravalle, el enemigo ante un trido fuego, se retiró abandonando cadáveres y armas.

En Pedik conquistamos unas trincheras."

Parte alemán

Madrid 8.—Oficialmente dicen desde Berlín:

"Al norte del Somme, cañoneo.

Al Sur, rechazamos los ataques ingleses, especialmente al oeste de Berry y noroeste de Souville.

Perdimos nuestras trincheras en el segundo de dichos puntos.

En Oriente, repelimos las embestidas rusas en Brzenany.

En los Carpatos, tuvimos un éxito.

Al norte de Dobric, rechazamos a los rumanos.

EN OCCIDENTE

Bombardeo de Venecia

Madrid 8.—Comunican de Roma que una escuadrilla de hidroaviones austriacos bombardeó Venecia.

Un explosivo cayó delante de la Basílica de San Marcos y otro en el Hospital de Britania.

No hubo desgracias ni daños, Derrribamos un aparato.

Vapor hundido

Madrid 8.—Comunican de Londres que el vapor alemán Weimont, con tripulantes de vapor danés Jeanne, hundido por un submarino alemán.

Bonativo imperial

Madrid 8.—Participan de Berlín que el emperador de Austria ha donado 100 000 coronas para socorrer a los habitantes de Transilvania que se refugian en Austria, huyendo ante el avance de las tropas rumanas.

Temporales

Madrid 8.—Comunican de Roma que en Italia se han desencadenado grandes temporales. Las lluvias han convertido en lagos las llanuras. En las montañas cayeron grandes nevadas.

El mal tiempo entorpece las operaciones.

En Verdún

Madrid 8.—De París participan que al regreso a los Estados Unidos, después de varios meses pasados en una ambulancia en el frente francés, el doctor Federico W. Black declaró que en Verdún los franceses son dueños absolutos de la situación.

Sus pérdidas han sido cuatro veces menos elevadas que las de los alemanes.

La escuadra aliada

Madrid 8.—Según informan de París, la imponente escuadra aliada, que se encuentra en aguas del golfo de Salamina, está mandada por el ilustre almirante francés Dartige du Fournet.

Aviadores condecorados

Madrid 8.—De París dicen que han sido nombrados caballeros de la Legión de Honor dos bravos aviadores franceses: el teniente Heurtaux y el sargento Chainat.

EN LOS BALCANES

Conferencia

Madrid 8.—Dicen de Constantino-pleja que el ministro de Negocios extranjeros de Turquía marchó a Berlín para conferenciar con el Gobierno alemán.

Bombardeo

Madrid 8.—Noticias de Berlín dicen que hidroaviones alemanes en combinación con las fuerzas búlgaras bombardearon Dobrudja.

Batallones sorprendidos

Madrid 8.—De Sofía dicen que las tropas búlgaras sorprendieron dos batallones rumanos que formaban la vanguardia de una columna enviada para socorrer a Dobric matando a 200 y capturando 1 000 soldados.

También cogimos 10 ametralladoras.

Expulsión de alemanes

Madrid 8.—Dicen de Atenas que los ministros de la Entente entregaron al Gobierno griego una lista conteniendo los nombres de 60 súbditos alemanes los cuales recibieron aviso de la policía para que abandonasen el territorio griego.

El representante de Alemania avisado oficiosamente marchó a Kavalla. Hasta las líneas búlgaras le acompañó un funcionario del ministerio de Negocios extranjeros de Grecia.

Venezelos interviene

Madrid 8.—Según cablegramas de

Atenas, se comentan mucho las conferencias de Venezelos con el presidente Zaimis y ministro de Negocios, pues demuestran que el famoso estadista cretense, interviene activamente en la política griega.

Enyendo del bombardeo

Madrid 8.—Según cablegramas de Salónica, los búlgaros abandonaron los fuertes griegos de Kavalla, ante el bombardeo de la flota aliada.

Los zepelines

Madrid 8.—De Londres informan que un zepelín bombardeó por tercera vez a Bucarest.

No causó daños.

El general Dimitrieff

Madrid 8.—Según despachos de Petrogrado un antiguo general búlgaro, que dio mucha gloria a la nación balkánica, Radko Dimitrieff, figura al frente del ejército ruso, que atraviesa Rumania, para atacar a Bulgaria.

Nadie ignora que el vencedor de Lule-Bourgas fué uno de los más brillantes generales de la última guerra balkánica e incluso mandaba como general en jefe el ejército búlgaro, después de la retirada del general Savoff.

Cuando llegó la paz, fué nombrado ministro de Bulgaria en Petrogrado y ocupó su puesto hasta el momento de la declaración de guerra de Bulgaria a Rusia.

Entonces, envió al rey Fernando todas sus condecoraciones y entró en el ejército ruso, con su grado.

Recientemente, en Curlandia, mandaba un ejército.

La aparición en Bulgaria del general Dimitrieff al frente de las tropas rusas, causará una gran emoción en las filas búlgaras, en aquellos hombres a quienes llevó a la victoria en contra de los turcos.

EN ORIENTE

Contra los alemanes

Madrid 8.—Dicen de Smirna que aumenta cada día la hostilidad de la población y de los soldados turcos contra los alemanes.

Las mujeres turcas, ante la falta de alimentos, organizaron una manifestación, recorriendo las calles, entre gritos de "¡Abajo los alemanes!" y "¡Viva la paz!"

La policía tuvo que intervenir, resultando varias mujeres heridas.

El valí de Smirna, Rahmi-Bey, ha salido inmediatamente para Constantinopla para pedir al Gobierno turco que expulse de dicha ciudad a los alemanes, cuya permanencia allí podría tener aun más graves consecuencias.

Altos mandos alemanes

Madrid 8.—Según informan de Berlín, se ha confirmado que Mackensen sucederá a Hindenburg en el alto mando de los ejércitos austro alemanes en el frente oriental. Su jefe de Estado Mayor será el general von Bulow.

Como antes Hindenburg, Mackensen mandará hasta el Pripet, donde dirige las operaciones el príncipe de Baviera.

La defensa de los Carpatos está confiada a Bothmer y a Planzor, bajo la dirección de von Koevess.

Este último, prepara la defensa en el Banato y en la Transilvania, contra la ofensiva ruso-rumana.

TOROS

En Madrid

Madrid 8.—Hoy se lidiaron en la plaza de esta corte, bichos de la ganadería de Sánchez, que resultaron mansos.

Tres fueron fogueados.

Manolete trasteó con valentía al primero, largando un pinchazo y una estocada.

Al cuarto lo mató regularmente, siendo volteado. Sufrió una lesión leve en la cabeza.

Lecumberri estuvo torpe y achuchado en el segundo, atizando un estocazo.

Al quinto le propinó dos pinchazos y dos estocadas malas.

Posadero arreó al tercer toro un bajonazo. Bronca.

Al sexto le recetó un estocazo con vistas al chaleco. Más bronca.

En la Monumental

Madrid 8.—Antes de comenzar la corrida de toros celebrada hoy en la plaza Monumental de Barcelona, la "Rondalla Aragonesa" y la banda municipal, dieron un concierto, interpretando varias jotas.

Terminado el concierto, dió principio la corrida.

Se lidiaron toros de Gamero Cívico, que resultaron mansurrones.

Primero, Algabefo pasa de muleta, sin lograr entusiasmar al público. En la hora suprema, atiza dos pinchazos y un descabello.

Segundo, Ballesteros lo despacha de un pinchazo y un bajonazo.

Tercero, Algabefo hace una faena para aliar. Suelta un pinchazo y repite con una estocada.

Cuarto, Desde que sale del toril se ve que es un manso de solemnidad.

Es condenado al fuego.

Ballesteros, previos unos cuantos mantazos, atiza una estocada atravesada. Descabella al cuarto intento.

Quinto, De dos estocadas tendenciosas y tres intentos de descabello, lo despacha Algabefo.

Sexto, Ballesteros ejecuta una gran faena de muleta para una estocada superior. Ovación y oreja.

En las Arenas

Madrid 8.—Hoy se celebró en la plaza de las Arenas de Barcelona una corrida de toros, lidiándose ganado de Alcaz, por los diestros Gaona, Pacomio y Silveti.

Primero, Gaona da varios lances superiores.

Muleta adornado, para media estocada buena y un descabello.

Segundo, Pacomio veroniqua sin lucimiento.

Con la muleta no logra lucirse por estar muy desconfiado.

Sufre varios achuchones de su enemigo de un bajonazo.

Tercero, Silveti muletea para aliar. En cuanto cuadra el bicho entra a matar y larga un pinchazo. Repite con otro y termina con media calada.

Cuarto, Gaona torea por verónicas, faroles y gaoneras escuchando aplausos.

Coloca tres pares de banderillas colosales.

Hace una faena de muleta estupenda, entre las aclamaciones del público. Termina con media estocada superior. Se le conceden las dos orejas y el rabo.

Quinto, Ejecuta Pacomio una faena de muleta incolora, sufriendo varios desarmes. A la hora de matar receta media estocada que basta.

Sexto, Silveti muletea deslucido y pone fin a la corrida con una estocada tendenciosa.

En Murcia

Madrid 8.—De Murcia dicen que el ganado de Sánchez, lidiado hoy en aquella plaza, salió mansurrón.

Primero, Cocherito lancea regular. En la hora suprema, deja media estocada y descabella.

Segundo, Joselito torea por verónicas. Palmas.

Hace una gran faena de muleta, cobrando una estocada superior. Ovación y las dos orejas.

Tercero, Saleri veroniqua bien. Después de una faena excelente, tumba al morlaco, de una estocada mediana.

Al descabellar, salta el estoque bi riendo en el brazo a un espectador.

Cuarto, Cocherito clava tres pares buenos de banderillas.

Trastea movido, arreando dos medias estocadas regulares.

Quinto, Gallito lancea colosalmente. Ovación.

Prende tres pares de banderillas inmensos (música y el delirio).

Luego muletea medido entre los cuernos, terminando con media estocada y una buena. Descabella. Ovación.

Sexto, Saleri cierra la tarde con un pinchazo y media estocada.

En Cádiz

Madrid 8.—Los toros de Gamero Cívico lidiados hoy en la plaza de Cádiz, resultando poderosos y difíciles.

Los diestros Malla y Paco Madrid, quedaron superiormente.

El picador Pajarola recibió un puntazo en la pierna derecha.

En Ayemonto

Madrid 8.—En la plaza de Ayemonto se lidiaron hoy toros de López Plata, que cumplieron.

Los matadores Díaz Domínguez y Bejarano, tuvieron una buena tarde.

En Huévia

Madrid 8.—Según participan de Huévia, hoy se verificó en aquella plaza una corrida de toros con ganado de Carvajal que resultó bravo.

Martín Vázquez mató colosalmente a sus tres toros.

Alcaláreo estuvo regular.

Un muchacho llamado Tomás Gutiérrez García (a) El Alcalá se arrojó al ruedo para torear con la chaqueta. El toro lo volteó, dándole una cornada tremenda. Entre los espectadores caus

¡TODO BUEN GRANADINO DEBE POSEER!

EL DEVOTO DE LA VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS (Devocionario completísimo) Precio 2 pesetas
 MEDALLA ESCAPULARIO DE NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS (Nuevo modelo) » 1 »
 NUEVA FOTOGRAFIA DE NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS (En cartulina 30 por 45 centímetros) » 2'50 »

Comprando reunidos los tres objetos anteriores, antes del día 15 de Septiembre, se cobrará solamente 4 ptas. en vez de 5'50 ptas. que importan adquiriéndolos por separado

ÚNICO PUNTO DE VENTA **CASA SABATEL GRAN VIA, 12 - GRANADA**

Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El preservativo más eficaz de **Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas**. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabalones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.
 Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.
 Depósito central: J. URIACH Y C.^a—MONCADA, 20.—BARCELONA

Comprad
Lámpara OSRAM
 LA MAS RECOMENDABLE POR SU LARGA DURACIÓN
 Al precio de pesetas 2'10
 Y ADQUIRIENDO SEIS SE REGALA UNA, EN LA
Eléctrica Cervera
 Reyes Católicos, 33 Teléfono núm. 436

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reduce el antígeno y el reconstituyente más poderosos, la Oseoyta y el Clorhidrato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los GRIPIOS, las BRONQUITIS crónicas, la SEPIE, el RAQUITISMO y la GONORRUEA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las creaciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COLOMBOS—PARIS y en todas las farmacias.

TOS FERINA
 Se cura rápidamente con la
EMBROCACIÓN
 de GONZÁLEZ FERRALES
 Farmacia de San Gil.—Granada.
FRASCO, 4 pesetas

Biblioteca "PATRIA"
 Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.
 Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromó a varias tintas, con el retrato del autor.
PATRONATO PRINCIPAL
 Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
 " " Conde de Bernar.
 " " Conde de Canilleros.
 Ilmo. " Barón de Vilagayá.
 Excmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.
 Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

BIGILETAS y accesorios
 Marcas **DIAMANT** y **ROYAL ALBERT**
 Perfeccionadas con los últimos adelantos
DESDE 175 PESETAS!
 UN AÑO DE GARANTIA
REPRESENTANTE EN GRANADA
D. JERONIMO MARTOS RODRIGUEZ
 SAN ANTON, 14

LOS TIROLESES
 Empresa cinematográfica establecida en Austria
OFICINAS
 Bolshoye, 67, entresuelo
 Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas.

SARNA Sin baño la cura rápidamente el
ANTISÁRNICO MARTÍ
 Frasco grande, 4'50 — Pequeño, 2'50
 Depósito: M. González, Plaza de San Gil, 10

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DEL NOTICIERO GRANADINO
 En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, notificación y denuncia, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relaciona con la Tipografía, todo con prontitud y á precios económicos.
OFICINAS Luchambre, 8 (segundo)
TALLERES Manuel Paso, 2 (bajos)

ANTICIDA PIZA
 Extingue rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Eficaz: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 33.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsado
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑO DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15, entresuelo.
D.ª Rafaela Moreno
 PROFESORA EN PARTOS San Jacinto, número 13

LA URBANA
 Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
 (78 años de existencia)
RESERVAS: 106 millones de francos
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 236.157.812'90
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entresuelo, izquierda

FARMACIA COVALEDA
 SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN
 San Jerónimo, 13
 GRANADA

D.ª AMALIA GOMEZ MOLINA
 PROFESORA EN PARTOS CALLE DE ELVIRA, N.º 100

Hemos puesto a la venta Cuellos forma novedad a
0'15 PESETAS
 GARANTIZAMOS LA CALIDAD

Conozcan nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES "LA PAZ"

Publicación del NOTICIERO GRANADINO 24
 VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

desencantó! ¡Qué humillación! Convertida repentinamente en derrota, su victoria se desvanecía.
 Madame de Sevigné decía que cuando ella hacía una tontería sólo procuraba conformarse. Meg no pensó en esto. Estaba ciega de cólera; decidió que el ultraje que acababan de hacerle clamaba venganza, y que se vengaría. Pensó primero en ahogarse de veras; pero en seguida reflexionó con mucha sensatez que esta solución sería más desagradable para ella que para Raimundo, que saldría del paso con pagar los gastos de su entierro. A él era a quien hubiera querido

ahogar, y este proyecto no era muy fácil de ejecutar. Entonces se propuso saquear sus frutales, destruir sus estufas, envenenar sus pozos, prender fuego a su granero, aunque el incendio se propagara a la casa, y pereciera entre las llamas aquel hombre aborrecido.
 Con el corazón lleno de rabia, subió lentamente por el huerto; de repente oyó el ruido de un coche que se paró delante de la verja. Quedó muy asombrada al ver bajar a Pamela decentemente vestida. La negra se acercó a ella con paso cadencioso y con la cabeza alta, como corresponde a la inocencia injustamente perseguida, que ha venido a la calumnia.
 —Tú, Pamela!— exclamó Meg.
 —¿De dónde sales?
 —De Lucerna— respondió la negra;— de casa de su madre de usted.
 Pamela no mentía. Cuando la echaron de La Ermita, no sabiendo que hacer de su persona, y algo desengañada con respecto al mar-

qués, no se le ocurrió cosa mejor que ponerse en seguimiento de lady Rovél. Como tenía mucho oífato, y la casualidad la secundaba, acabó por encontrarla en Lucerna. Lady Rovél acababa de pasar seis meses en un pueblecito de Alemania, adonde había acompañado a un hombre seductor, al que dos millones de hombres bien disciplinados obedecían en virtud de una costumbre secular, aquel hombre, después de agradecerle extraordinariamente, le había parecido muy desagradable. Para consolarse de su nuevo desengaño, había resuelto pasar el verano a orillas del lago de los Cuatro Cantones, en una «villa» muy sencilla y muy lujosa a la vez, en una tranquilidad muy agitada y en una soledad que no tardaría mucho en dejar de serlo. Al ver a Pamela en Lucerna, recordó muy exactamente que había dejado a su hijo en Ginebra, en casa de unas personas cuyo nombre había olvidado; y como la negra se acercara a ella, algo turbada, creyó que su hija ha-

bía muerto, lo que le causó un estremecimiento doloroso. Cuando domó sus nervios, supo por Pamela que su hija aún vivía, pero que era muy desgraciada en La Ermita; que allí la maltrataban, y que como su fiel doncella se atreviera a censurar al señor Ferray por su severidad, le habían despedido despiadadamente. Lady Rovél creyó sin ninguna dificultad estos informes porque la indiferencia de lady Rovél era muy apasionada: declaró que no podía estar sin su hija, que confiaba en entrar inmediatamente en posesión de ella, y que iba a ponerse en camino para buscarla. Cuando subía al vagón, le dijeron que el tiempo era muy a propósito para dar un paseo por el lago, y, para conciliarlo todo, envió a la negra con la orden expresa de llevarse a Meg dentro de las veinticuatro horas.
 —Adondequiera que vayas— exclamó Meg agarrándose a las faldas de Pamela,— ya sea al infierno, ya a casa del marqués de Boisge-

nét, te exijo que me lleves contigo. Si sigo aquí tres horas más, haré alguna atrocidad.
 —¿Se aburre usted mucho?
 —Muchísimo.
 —Ya se conoce, señorita. Lady Rovél me envía a buscar a usted. Le dí a entender que acabaría usted por embrutecerse en casa de estos burgueses.
 —¡Dios te ha enviado, marquesa de Boisgenét!— exclamó Meg abrazándola.
 Mientras tanto, después de mudarse contaba Raimundo a su hermana la ocurrencia de Meg y la zambullida que le había hecho darse en el arroyo. Según su costumbre, Agueda compartió su resentimiento; confesó que aquella chiquilla tenía caprichos imperdonables, añadiendo que, sin embargo, había que perdonarla, porque, a pesar de sus locuras, tenía muy buen corazón. Aquel fué el momento que eligió Meg para entrar como un huracán en el salón. Con el rostro radiante de felicidad, exclamó:

—¡Qué dicha, señor Ferray! ¡Qué alegría, Agueda! Mamá quiere verme, y antes que se ponga el sol habré salido para siempre de esta triste casa.
 Dicho esto, corrió a su cuarto, en donde, vaciando en un abrir y cerrar de ojos los armarios, metió toda su ropa revuelta en sus baúles.
 Raimundo miró sonriendo a su hermana, y le dijo:
 —¡Esto te enseñará a fiarte de un corazón que no existe!
 En aquel corazón, existiera o no, Agueda sintió una profunda pena al enterarse de la carta que Pamela le entregó. Aquella carta era muy corta. Una línea bastó a lady Rovél para dar las gracias al señor y a la señorita Ferray por haber cuidado a su hija cerca de un año; una segunda línea estaba destinada a rogarles que le enviaran inmediatamente aquella hija adorada, que le era necesaria para ser feliz. Aquí había un paréntesis, que significa,